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Трудът на доц. д-р Антония Цанкова 
разглежда морфологичната структура на 
китайския език, лексико-граматичните 
класове от думи и техните категории през 
призмата на съвременните лингвистични 
теории, граматиката на зависимостите, 
функционалната лингвистика, семанти-
ката и прагматиката. Интерпретират се 
актуалните теоретични въпроси за съот-
носимостта на основните понятийни ка-
тегории от класическото индоевропейско 
езикознание, като морфема, дума, час-
ти на речта, граматични категории и др., 
спрямо спецификата на китайския език. 
По този начин характерните за китайския 
език лингвистични явления, които не по-
падат в утвърдените от традиционното 
езикознание рамки, се разглеждат като 
отворени системи с радиална структура, 
допускаща по-висока или по-ниска степен 
на проява на категоризиращия признак на дадената категория. Това представ
лява възможно решение на редица лингвистични конфликти и несъответствия 
между съществуващите теоретични рамки и фактическия материал на китай-
ския език. Едновременно с това се описват чрез универсалните средства на 
лингвистичната наука специфичните за китайския език явления, като класи-
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фикатори при съществителните, резултативните форми при глаголите и при-
лагателните, структурни и модални частици, факултативни аспектуално-тем-
порални показатели и др.

Съществено внимание в монографията се отделя на проблема за разграни-
чаването на лексико-граматичните класове от думи (части на речта), произ-
тичащ от преобладаващото отсъствие на словообразувателни, словоизмени-
телни или други формални показатели за принадлежността на думите към 
определен клас, както и от изключителната мултифункционалност на думите 
в условията на формална неизменяемост. Тези типологични характеристики 
на езика в определен период на изследване поставят под съмнение изобщо 
възможността и необходимостта да бъдат определяни части на речта в китай-
ския език, или водят до предположението, че думите могат да принадлежат 
едновременно към няколко лексико-граматични класа. В дадената моногра-
фия мултифункционалността на думите напълно обосновано се привежда в 
система от първични (стандартни) и вторични (нестандартни) функции, които 
се определят от възможността или невъзможността на думата да заема опре-
делени синтактични позиции, в съответствие с предложените принципи за 
систематизация от С. Яхонтов, Т. Никитина, А. Алексиев. Следвайки опреде-
лени диагностични признаци и добавяйки нови критерии за структуриране на 
системата от части на речта, думите ясно се диференцират в лексико-грама-
тични класове, проследяват се техните първични и производни синтактични 
функции и се описват характерните за тях граматични категории. 

В научния труд на А. Цанкова е представен оригинален подход към изслед-
ване и описание на функционално-семантичните категории в китайския език, 
които се отличават с висока степен на вариативност и граматична факулта-
тивност при употребата си в речта. Такива граматични форми са суфиксът за 
колективна множественост 们 при съществителните, означаващи лица, аспек-
туално-темпоралните показатели 了, 过 и 着 при глаголи и прилагателни и др. 
Разработката прилага нов метод за систематизиране на вариращите функции 
на основата на първичност и производност и обяснява условията и имплика-
циите при факултативна употреба на формите в съответствие с комуникатив-
ната цел на изказването, условията на контекста и речевата ситуация, т.е. на 
ниво прагматика. 

Изследването на практика е първата академична монография върху грама-
тиката на китайския език, издадена в България. Тя представя цялостен анализ 
и систематизация на морфологичната структура на китайския език, описва 
определянето на лексико-граматичните класове от думи, техните първични и 
производни синтактични функции в условията на морфологична неизменяе-
мост, функционално-семантичните категории на класовете от думи и начи-
ните на функциониране на техните граматични експоненти, разглежда задъл-
бочено специфичните за китайския език лингвистични категории и процеси. 
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Първото цялостно научно изследване на морфологичната система...

Монографията има научна и приложна стойност както за по-нататъшни 
проучвания в областта на китайската лингвистика, общото и сравнителното 
езикознание, така и като пособие за преподаване и изучаване на граматиката 
на съвременния китайски език на университетско равнище.  
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